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Pronalazak se odnosi na prekretno 
kolsko postelje za vatreno oružje, pri či- 
joj se upotrebi vatreno oružje '(top) mo
že iz položaja za pokret brzo prevesti u 
položaj za borbu. Pri torne ostajiu i u po
ložaju za borbu s vi delov! kolskog poste
lja trajno u vezi sa topom, tako, da se ti
me njihova težina iskoriščuje za poveča
nje stabilnosti topa pri pucanju.

Jedan primer izvodenja po pronala- 
sku je pokazan na načrtu, na ko jem sl. 1 
pokazuje delimično u preseku jedno kol
sko postelje u položaju za pokret; sl. 2 
pokazuje presek uredaja za prekl jučiva- 
nje; sl. 3 pokazuje delimično presek po
stelja iz sl. 1; sl. 4 pokazuje delimično iz- 
gled postelja u položaju za pucanje po iz- 
vedenom preključivanju. Sl. 5 i 6 poka
zuje izglede odozgo daljih sličnih izvode
nja predmeta proinalaska.

Prekretno kolsko postelje u pokaza- 
nom razporedu je izvedeno iz dve kole- 
nasto izvedene osovine 1, ko j e su postav
ljene obrtno u nosaču 2 osoviine. Na sp olj
nim krajevima oibeju kolen astih osovina 
su postavljeni točkovi 3, dok je naprotiv 
na unutrašnje krajeve čvrsto priključena 
poluga 4 poimoču klinova 5 koji prelaze 
ikrOz glavčinu poluge i kiroiz oibe osovine, 
tako, da se u odnosu na kretanje poluge 
4 sa osovinam’a d ob razu j e jedna celina.

Poluga 4 je podeano* kriva i pomoču 
čepa 6 je priključena na vučnu polugu 7, 
koja se pomora u cilindru 8. Ciliindar 8 je 
čvrsto zatvoren poklopcem 9 i nastavlja 
se u vodiljnu polugu 10, koja se za vreme 
voženj a pomoču naprave za ipreključiva-

nje čvrsto drži u položaju iz sl. 1.
U cilindru 8 je postavljena opruga 11, 

koja se s j edin e Strane naslanja na dno ci
lindra:, a s druge Strane na tanijir (klip) 
vučne poluige. Kad se za vreme v oženja 
jedna osovina s'a točkom obrtno pomeri 
za izvestan odredeni ugao, n. pr. prema 
gore, za isti se ugao obrtno pom era i po 
luga 4 i njeno se kretanje prenosi preko 
vučne poluge 7 na oprugu 11, koja se sa
blja, tako, da se elastično p rim a sila, koja 
je izvela obrtno pomeranje točka prema 
gore.

Naprava za preključivanje, koja za 
vreme voženj a održava u na sl. 1 poka- 
zanom položaju ciliindar 8, a time i ceo 
sistem opisanog elastičnog 'vešanja oso
vina, sastoji se iz jedne čaure 12, koja je 
čvrsto vezana sa okvirom 13 topa, koji sa 
nosačem 2 osovine obrazuje j e dnu krutu 
celinu. Čaura 12 ima na gornjem delu vi- 
ljušku, u kojoj je obrtno postaivljen deo 
14 u vidu glave. Ovaj deo 14 u vidu glave 
se priključuje na vodil ju 14’ kroiz ko ju 
prolazi vodena poluga 10. Na gornjem 
kraju dela 14 u vidu glave je obrtno po
stavljena glavcina ručnog točka 15 sa 
unutrašnjom lozom i pom'Oou ispada 15’ 
je osiguraina protiv obrtnog pomeranja, 
pri čemu je u unutrašnju zavrtanjsku lozu 
uvrnut uključni čep 16, koji je pomoču 
prizmatičnog ležišnog dela tako osiguran, 
da se ne može obrtati več samo poimerati. 
U .ipotožaju za pokret koliskog postelja 
zalivata uključni čep 16 svojim doinjim 
klinasto 'izvedenim krajem u udubljenje 
17 ko j e je izvedeno u vodenoj poliuzi 10.
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Prelaz iz položaja za pokret u položaj 
za borbu se izvodi obrtnim pomeranjeim 
račnog točka 15 u odredenom smeru 
dotle, dok uključni čep 16 ne izade iz 
udubljenja 17. Time is e vrši odapinjanje 
elastičnoig vešanja »sovina sa okvirom 13 
topa, ko ji se pod dejstvom sopstvene te- 
žine p o čin j e da krede na niže, pri čemu se 
točko vi sa obema os o vinam a i poilugom 
4 obrtno pomena ju u svoim ležištu u oso- 
vinskom nosaču 2 i zahvataju sobam vuč- 
nu po lugu 7 sa oprugo-m 11, cilindrom 8 
i vodiljnom polugom 10, dok top sa no
sačem 18 ne nalegne na tle.

Ako se obe obrtne o sovine sa točko- 
vi m a za izvestain odredeni uga-o obrtno 
p o mere prema gore (sl. 4), to se može 
supnotnim obrtanjiem nučnog točka vučna 
poluga 10 pomoču uključnog čepa 16 osi- 
gurati u drugom udubljenju 19 i da se 
tako točkovi učvrste u odredenoj višini 
iznad tla, tako, da težina svih delova kol- 
skog postolja doprinosi stabilnosti topa 
za vreme pucanja.

Da se ne bi spuštajuče kretanje ok
vira 13, po izmicanju, vršilo brzinom sko
bo dno g padanja, mogu opisanem raspj- 
redu korisno biti priključeni katarakti sa 
tečnošču, ko ji im a ju zadat ak, da ovu br- 
zinu smanje i da obezbede mirno nalega- 
nje topa na tle.

U ovom su cilju na cilindru 8 izve
dena dva čepa 21. Na oviim su čepovima 
bočno od cilindra postavljena dva kata- 
raktna cilindra sa klipom koji su na sl. 1 
do 4 pokazani šematički kao jednostavne 
vezne poluge oba čepa a na sl. 3 su poka
zani u podužnom preseku. Navedeni ka
tarakt sa tečnošču se u principu sastoji iz 
kataraktnih cilindara 22, koji su utvrdeni 
na čepovima 21 i iz kataraktnih k lipova 
23, koji su utvrdeni na čepovima 20. Aro- 
stoir u kataraktnim cilindrima je sa obe 
Strane klipa ispunjen tečnošču. Kataraktni 
khp o vi su vodeni u katairaktnim cilindrima 
s a izvesnom podesno odredenom igrorn, 
boja omogučuje strinjanje tečnosti cd 
jedne strane klipa na drugu.

Ako se uključna naprava odapne iz 
položaja za pokret kolskog post olja po- 
činju čepovi 20 zajedno sa cilindrom 8 da 
se kreču, i zahvataju sobom i kataraktne 
klipove 23, koji se kreču u istom smeru 
u kataraktnim cilindrima. Pri torne struji 
tečnost iz prostora ispred klipa u prosto
re iza klipa, usiled čega se javlja otpor 
koji srn an j u j e ovu brzinu kretanja, tako, 
da top bez udara naleže na tle.

Priiključak katarakta sa tečnošču mo
že ipak biti izvoden i na taj. način, što ka
tarakti služe ne samo kao kočioni elemen
ti pri spuštanju topa, nego služe i za vre

me voženja.
Jedan primer jednog takvog raspo- 

reda je pokazan na sl. 5, k o ja pokazuje 
izgled jednog kolskog postolja, koje 
uglavnom odgovara več opisanom kol- 
skorn postolju, i od ovoga se samo raz
likuje u torne, što kataraktni klipovi 23 
nisu priključeni na cilindar 8, več na gor
nji kraj poluge 4, kojia u ovom cilju na 
stramama nosi dva čepa 24. Kao što se 
vidi iz irasporeda, pri svakom proizvolj- 
noim obrtnoim poimeranju točko v a 3 se 
javlja medusobno pomeranje izmedu ka
taraktnih kilipova 23 i kataraktnih cilin
dara 22 a time jednovremeno i otpor koji 
prigušuje ovo obrtno pomeranje.

Pronalazak može korisno biti upo- 
trebljen i za kolsika postolja sa samostal- 
no osdilišučim osovinama. Jedan primer 
izvodenja pokazuje sl. 6, koja pokazuje 
izgled odozgo jednog kolskog postolja 
hoje se uglavnom podudara sa opisanim 
•kolskim postoljima, i od ovih se jedi no 
razlikuje u torne, što svaka od obe (.so
vine 1 nosi sopstvenu polugu 23, koja je 
na osovini utvrdena pomoču klina 26, i 
što je isvakoj od cnbeju poluga 25 pomoču 
čepa 27 priključena po jedna vučna po
luga 28, koje su postavljene pomerljivo u 
otvoriima cilindra 29 i naslanja ju se na 
apruge 30. Cilindar 29 je čvrsto, zatvo- 
ren, slično kao kod prethodnih raspnre- 
da, i to pomoču poklopca 31, koji pre
lazi u vodiljnu polugu 10, koja je snabde- 
vena sa dva udubljenja 17 i 19 za vezu sa 
ukijučnim čepom.

Po ovom rasporedu svaka osovina 
osciliše samostalno, no ipak ^e prelaz iz 
položaja za pokret u položaj za borbu 
(pucanja) vrši na isti način, kac kod pret
hodnih rasporeda. Slično može u ovom 
slučaju biti predvideno i kočenje spušta- 
nja, u datom slučaju i prigušivanje osci- 
lacionog kretanja točkova za vreme vo
ženja priključenjem katarakta sa teč
nošču.

Katarakti mogu ipak biti priključeni 
na točkove 13 i na kakvom drugom po- 
desnom mestu, za razliku od na načrtu 
pokazamog izvodenja, tako n. pr. mogu u 
ovom cilju služiti dva odgovarajuča pro
du žn a čepa dela 14 u vidu glave. Tako d e 
priključenje dr-ugog kraja katarakta mo
že biti izvedeno na kakvom drugom me
stu pokretnih delova opružnog postavij'a- 
nja osovina. Bitno je samo, da se izabere 
napadna tačka, koja po odapinjanju uk- 
ljučne naprave opisuje izvesnu odredenu 
putanju, na ko jo j se putanji koči ener
gija spuštajučeg se topa.

Pronalazak može biti upotrebljen 
kako za topove, koji se nalaze na late-



tima sa dva točka, tako i na lafetima sa 
četiiri točka (sa dva kolska postolja). U 
ovom se slučaju oba kolska postolja iz
vode u jednom -rasporedu po pironalasku, 
no ipak sa dodatkom, da okvir 13 bude 
snabdeven uipravnim (vertikalnim) zgllo- 

bom koji omoguouje upravljanje.

Patentni zahtevi:

1. ) Prekretno kolsko postelje za va- 
treno oružije sa koienastim osovinama, 
koje su elastično oslonjene pomoču ci
lindričnih opruga, naznačeno time, što je 
uredaj (7, 8, 9, 11) koji elastično nosi oso- 
vine (1) :za vreme voženja vezan sa okvi
rom (13) topa pomoču uključenih napra
va (10, 14, 15) po čijem se odapinjanju 
izvodi automaitsko spuštanje okvira (13) 
sa topom u položaj za borbu.

2. ) Prekretno kolsko postolje po za ■ 
htevu 1, naznačeno time, što se spust a-

juče se kretanje okvira (13) sa topom 
prigušuje pomoču katarakta (22, 23) sa 
tečnošču, koji su s jedne strane priklju
čeni na okvir (13) topa, s druge strane 
na uredaj za opružno oslanjanje osovina 
(1) kolskog postolja.

3. ) Prekretno kolsko postolje po 
zahtevu 1 i 2, naznačeno time, što kata
rakti (22, 23) sa tečnošču jednovremeno 
služe i za pojačanje dejstva oppužnog 
uredaja osovina (1) kolskog postolja za 
vreme voženja.

4. ) Prekretno kolsko postolje po 
zahtevu 1 do 3, naznačeno time, što je na 
opružni uredaj priključena vodilina po- 
luga (10), koja je pomenljivo postavljena 
u jednoj na okviru topa priključenoj osci- 
lišučoj vodiljii (14’) i snabdevena je udub- 
ljenjima (17, 19), u koja zahvala uključni 
čep (16), koji se stavlja u dejstvo rukom 
! koji se može iprinudno pom er ati u vodi- 
lji dela (14) u vidu glave koji je utvrden 
na vodil ji (14’) vodene poluge (10).
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